

Debreczeni Független Újság

pártoktól független politikai napilap.

ELŐFIZETÉSI ÁR:
 Helyben: Vidéken:
 Egy hóra. I kor. Egy hóra. I kor. 50 fill.
 Negyedévre . . . 3 Negyedévre 4 . . . 50 .

Felolós szerkesztő:
HEGEDŰS LORÁNT.
 Kiadók és laptulajdonosok:
HOFFMANN és KRONOVITZ.

Szerkesztőség és Működőhivatal:
DEBRECZEN,
 Flacx-utóza 47. és 48. szám.

Kiadják az obsitot.

Debreczen, december 16.

A csudatevő szentről beszéltek ezt a csudát: Ül a szent az asztal mellett. Fehér volt az arca, mint az alabástrom. Előtte az asztalon üveg; sötétvörös, mint a karbunkulus. És ime, félóra múltán a szentnek fehér arca válik pirosra és fehérszínűvé az előtte álló üveg. A szentek közé sorozható e csudatevés hasonlósága alapján, tegnap óta a Wekerle-kormány is. Fenéki itta az indemnitási palack piros reménységgel töltött palackját s most, hogy hirtelen lecsapott Lukács László és Khuen-Héderváry gróf meghívására Bécsbe, sápadt lett újra.

Ez a két meghívás, amelyet a kooperálók a maguk nem remélt fölmentésével szemben örömmel tetovált görcsös vonaglással köszöntenek, mint megszabadulásuk biztató kísérletet, valósággal váratlanul csapott le. Nem tudtak róla s eleve tiltakoznak, hogy amit mindannyian tudunk, a két meghívó az ő tudomásukkal indult volna postás kézen a címzetekhez. Ők alkotmányos tényezők, illik tehát, hogy ne legyen tudomásuk semmiről, ami az ő távozási szándékukat hatékonyan előmozdítja s amelyről, ha tudomással bírnak, megreked előre megfontolt szándékuk, hogy nemzetvezérségüket megújíthassák, ha kell, visszatéréssel a legradikálisabb personál unióhoz.

Holnap, amikor a kormány a korona egyenes parancsa folytán össze hívatta a képviselőházat, hogy benyújtsa az indemnitási javaslatot: ugyancsak hol-

nap a trón elé fog járulni a két említett politikus. Ez a kabinet végleges eljártását jelenti legfelső helyen. Mert nem elég, hogy a minisztérium újra megerősítését nem tudták kicsikarni, de még olyan férfiakat is szólítanak a Hofburgba. akiket Wekerléék sohasem ajánlottak volna. Az ő mellőzésükkel, beleegyezésüket nem kérve, intézkedett így a király, akiről pedig ismeretes, hogy felelős tanácsadói kivül, amíg azokat föl nem mentette, mások véleményét nem igen kérdezi meg. Hogy ettől az alkotmányos szokásától eltért, tehát csak annyit jelenthet, hogy a kormányt, amelynek rossz tanácsait alkalmasint mégis meg sokaita, immár elvben fölmentettnek tekintik.

Hisszük és reméljük, hogy ezáltal végre nem állnak meg odafönt ennél a lépésnél, hanem levonják belőle ez elhatározó konkluziót is. Szó sincs róla, már ez a lépés is nagyjelentőségű, mert nemcsak Wekerlének, de Aehrenthalnak a vereségével is egyértelmű s úgy látszik, a trónörökös mégis csak legyűrte a kancellárt. De ez még nem elég. Meg kell hozni végre a nyolc hónapja várva-várt döntést, meg kell adni Wekerle országrontó bandájának az obsitot! Ez épp annyira érdeke a dinasztának, a nagy hatalmi állás féltékeny örzöinek, mint amennyire az agyonsanyargatott magyar nemzeté is.

Vegyük csak szemügyre a helyzetet. Egyszerűen kizárt dolog, hogy ez a kormány a parlamenttel boldogulhasson. Tehát az állami és a közös költségvetés ex-lex-e elkerülhetetlen. Ezernyi elégű

letlenség, nyomor, baj és zavar keletkezik ebből, amik hatásukat rányomná az egész monarchia gazdasági s külpolitikai viszonyaira. Ugyis nyakig benne vagyunk a deficitben, már is egy félmilliárdos kölcsönre volna szükségünk, hogy az államháztartás mérlegét helyrebillentsük, egy újabb pénzügyi válság tehát mérhetetlen katasztrófát zuditana a nyakunkba. De a hadsereget is meg kell óvni egy ismételt züllesztől, amelyet a törvényen kívüli állapot okvetlenül magával hozna, — mert különben a monarchia azt a drága pénzen, iszonyu erőlködések árán kipróbált nagyhatalmi tekintélyét, amelyet oly sikerrel vetett az ostoba annexiókaland idején a latba, föltétlenül elveszíti.

Nyilvánvaló mindezekből, ha a Hofburg és a Belvedere komolyan a békés és alkotmányos kibontakozásra törekszik, hogy Wekerléék útját ki kell adni rögtönösen s most az utolsó pillanatban előre kell juttatni végre a régen húzódozó királyt. Ha Bécsben még nem vett el minden józanság, akkor megragadják ezt a kínáló végső alkalmat s oly megoldást készítenek elő, amely megnyugtatja a tönkrement nemzetet, visszahozza a parlament munkaképességét s rendet teremt az anarchiába borított országban. Az volna e hazának legszebb karácsonyi ajándéka, ha e hitvány kormányzattal együtt megszabadulhatna az obstrukció jogosan fenyegető rémétől s az ex-lex rettenetes átkától. A király kezében a magyar nép sorsa, bizunk benne, hogy végre vigesztendőt hoz reánk!

Az utolsó bál.

— Naptó-törredék. —

Írta: Büchler Margit.

Január 2.

Ma kaptam meg az első idejű bálra szóló meghívót. Az első fecske im beköszöntött. Elmenjek? Ne menjek? Mar bábem éve örökösen ezen töröm a fejemet. Azelőtt ilyesmivel nem törődtem. A meghívót megkaptam, elmentem, mulattam jól, a legjobban mindegy. De a mióta bálaim és síttereim számával az éveim is veszedelmesen meggyarapodtak a vállaamon, erre is kell gondolni.

Igaz, hogy csak én. A mama meg a tántik rögtön elménnek.

— Elménnek, hogyne mennél, még csak az kéne, hogy itthon vénülj.

Szegény mama, ő nem vette, vagyis nem akarja észrevenni, hogy erre már semmi szükség, mert én máris megvénültem, még pedig itthon vénültem meg. Ezt természetesen csak itt vallom meg. Nálunk ilyesmirel nem beszélnek.

A hosszas eszmecsere után a mama kijelentette, hogy hajlandó a bál toalettjeit számát meg egygyel gyarapítani. Ez józón. Elhalkattam és készültök a bálra.

Megpróbálom megint. Nem vagyok önhitt, de már magam is kezdem hinni, hogy én örökké bálkirályné leszek. Az én diadalimnak sohasem lesz vége.

Január 15.

A bál 18-án lesz. Már csak három nap választ el. A ruháim készen van. Mese szép azt mondják és én is úgy találom, hogy nagyon jól nézek ki benne. Ez megnyugtató, már nem felek semmitől. Jól fogok mulatni. Kell, hogy jól mulassak, nem lehet másképen.

Január 19.

És mégis másként lett. Megtörtént az, aminek előbb utóbb ugyis be kellett következni. Az, hogy én, Bandy Eila, nem tudom, nagy nagy bál, kis bál, piknik stb. körúrajongott, dedelgetett kedvece, a tegnapi mernék-bálon nem mulattam nagyon jól, sőt egyáltalán nem is mulattam, hanem unat-

koztam szörnyen, rettenetesen. — Magam is csudálkozom, hogy tudok ilyen nyugodtan, minden elkeseredés nélkül vissza gondolni rá.

Igazán nem értem a mamáék óriási felháborodását. Nevetséges. Tudomra adtak és milyen érthetően, világosan adtak tudomra, hogy nem óhajtanak mávrólra koromig mulatni Tokéletesen igazuk is van. Ha egy leány képes huszonnyolc éves koráig táncolni, főnevelni vagy három generációt anélkül, hogy . . . (eh, a naplóm előtt csak nem válogatom a kifejezéseimet) magához táncolt volna valakit, no hát ez az élehetetlen hölgy már teljesen megérte arra, hogy lemondjon az efféle mulatságokról.

No, de nem akarom tovább is adni a bankot, úgy se hinné el senki, legkevésbé magam, hogy tegnap ott a kudarc színlelyén is ilyen nyugodtan filozofáltam. Nem, hanem nagyon szomorú voltam, nagyon is fájt a szívem és óriási hajlamot éreztem valami padra ráborulni és kisírni magamat. Hiszen ez természetes is. Aligha van olyan leány, aki hasonló esetben mást érzett volna.

**Karácsonyi cukorka
 Karácsonyi dísz
 Karácsonyi vásár**

**Czukorkagyár városi üzletében
 Főtér, Tisza-palota.**

A megyeház építésének kérdése

Debreczen, december 16

Hajdumegyének e hó 15-én tartott közgyűlése foglalkozott a megyei székház építésének kérdésével s bár már állást foglaltak is amellett, hogy a székházat a jelenlegi helyen építsék fel, — amennyiben az építés megkezdése előtt az újabb elhatározás szabadsága még fennáll és a „jobb” mindig ellensége a „jónak”, — ezidő szerűnek véljük, ha a következőkre hívjuk fel a figyelmet:

Debreczen városának a jövő fejlődése iránt tartozó kötelessége volna az, hogy ne engedélyezze a székháznak a jelenlegi helyén való felépítését.

Debreczennek a Piacz-utcája központja a város kereskedelmének és iparának. A Piacz-utca bonyolítja le a város kereskedelmi forgalmát s ezért legfőbb anyagi érdeke a városnak, hogy a Piacz-utca kereskedelmi forgalmát mennél jobban fejlessze és semmi olyat ne engedélyezzen, mely ezen kereskedelmi forgalmat bármiképpen akadályozná.

Nem kell külön hangsúlyoznunk, hogy minden város civilizációja, kulturája, anyagi jóléte a legszorosabb összefüggésben van kereskedelmének és iparának fejlettségével, ennek előmozdítása tehát minden áldozatra érdemes, mert minden áldozatot százszorosán térít vissza.

Asi Debreczen város kereskedelmi életét és viszonyait ismeri, az tudni fogja azt, hogy a legutóbbi évtizedben Debreczen kereskedelmi élete és forgalma, ha nincs is visszafejlődésben, de mindenesetre stagnál. És csak a további stagnálást fogja előmozdítani a megye székházának a mostani helyén való felépítése, mert ez megakadályozza a Piacz-utca további kereskedelmi fejlesztését.

Pedig a természetes fejlődés útját mutatná az, ha a Piacz-utca a Szent Anna-utca sarkától lefelé első részét a kereskedelmi üzleteknek megnyithatnák s ha a megyei székház alatt egész hosszában 6-8 ba alkalmas, modern üzlethelyiség volna nyitható. Ez magadná az impulzust ahhoz, hogy annak a folytatásaként végig új építkezések eszközölnének.

Debreczen kereskedelmének pedig egész széduletes perspektíváját mutatná az, ha a város a megyeház területét az ugyanis tervebe vett központi vásárcsarnok létesítésére használna fel.

A megyeháznak most is két nagy udvara van. Vásárcsarnok céljaira tehát a hely elég nagy volna, de kombinációba volna

veendő a központi vásárcsarnoknak a Varga-utca felől is szabadabb tere és akkor a városnak ezen anyagi vállalkozása a piaci részen és bent a csarnokban is elhelyezhető üzletek bérjével egyike volna a legkiválóbbaknak.

A vásárcsarnoknak olyan forma felépítése, hogy az emeleten lakások legyenek enyhítene a lakás-misériákat és emellett a lakások és üzleti bérek az építési tökélet aránylag rövid idő alatt amortizálnak is, arról nem is szólunk, hogy egy ily hatalmas nagy forgalmu kereskedelmi központ megnyire emelné Debreczennek nagyvárosi jellegét is.

A megye érdeke pedig legkevésbé szenvedne ezzel csorbát. A megyének hivatása az, hogy szerve legyen a jó közigazgatásnak, ez pedig csakugyan nem függ a hely kérdésétől.

Debreczen városának módjában állana más, szintén elég központi fekvésű helyet a megye céljaira kijelölni és ezzel tulajdonképp még az a cél is el lenne érve, hogy azon hely könyéke, hol az új székház minden esetre hatalmas arányu új épülete elhelyezést találna, szintén a további fejlődés útjára tereltetné s mert Debreczen város azzal, hogy a megye jelenlegi teke helyett más megfelelő telket ajánlana fel a megyének, a jelenlegi teleknek oly kiváló értékesítésével semmi anyagi áldozatot nem is hoz: ajánljuk a felvett eszmét az illetékes faktorok jóakarau figyelmébe.

(Dr. B.)

Szombaton terjesztik be az indemnitást.

A pénteki ülés formális lesz.

Lukács és Héderváry missziója.

A király tehát kilépett abból a passzív rezisztenciából, amelybe nyolc hónap óta elszáncolta magát. Lukács László és Khuen-Héderváry Károly gróf meghívása az első lépés, amelyet a király tett és a politikai világban azt hiszik, hogy a további fejlemények most már hamarosan fogják majd egymást követni.

A két meghívott politikus ma délután utazott Bécsbe. Lukács László a délutáni gyorsvonattal indult, Khuen-

Az emlékeimet, a kedves béli emlékeket meg akarom őrizni. Az az egy kudarc nem számít, azt elfelejtem. Vagy talán épen azt nem fogom, nem tudom majd feledni. A lányoknak az ilyesmi örökké emlékezetes marad.

Ma reggel sokáig néztem magam a tükrökben Kerestem az öregség jeleit. Valami ráncot vagy egy szál ősz haját. De az arcom sima és szép, a hajam fényes, fekete. Csak mintha a tekintetem lenne fátalozott, szomorubb, mint máskor. Lehet, hogy csak — képzelődöm.

Nem vagyok mégse nagyon öreg, se nagyon csunya, csak elérkezett az idő, hogy megtudjam, hogy az élet nem all csupa mulatságokból és hogy senki se táncolhat bosszút a haláláig. Csodálom, hogy hamarabb rá nem jöttem.

Mulattam, táncoltam nagyon sokat. Szép volt, vége volt, elmúlt. Főnn van a padláson minden, ami csak rózsaszínű volt. Ami pedig itt maradt, az szürke és nem oly kellemes. De majd megszokjuk. Meg kell szokni.

Holnap kimegyek a konyhába, átveszem a háztartás gondját az édesanyamtól. Fogok főzni, takarítani, harisnyát fojtózni. Naplót pedig nem írok többé, kis leányoknak való mulatság az és én... én vén leány vagyok.

Héderváry gróf pedig egyenesen Hédervárról utazott Győrön keresztül Bécsbe, ahol aztán ma este találkoznak és bizonyára behatóan megbeszélnek, hogy egyöntetűen járjanak el a király előtt.

A politikai világ természetesen vég-sőkig fokozott érdeklődéssel néz a közel jövő eseményei elé. A kombinációk egész raja röppent föl ismét a függetlenségi párt kormányalakításától a katonai hatalom inaurálásig.

Ugyancsak nagy érdeklődéssel tárgyalják a bekövetkező pénteki eseményeket. Ugy birlik, hogy a Ház pénteki ülése csak formális jellegű lesz s az indemnitási javaslatot csak a szombati ülésen nyújtja be a kormány. Az indemnitási javaslat tulajdonképpeni tárgyalása csak december hó 22-ikén kezdődik.

A politika eseményeiről az alábbi távirati tudósítást adjuk:

Lukács és Khuen.

Budapesti tudósítónk táviratozza: Beavatott politikusok azt állítják, hogy a király rövidesen új kormányt akar kinevezni, hogy egyes beállható komplikációknak elejét vegye. Ugyanis január elsejére életbe akarják leptetni a román kereskedelmi szerződést, amire a mostani lemondott kormány nem akart vállalkozni. A korona továbbá el akarja kerülni azt is, hogy a képviselőházban az indemnitást leszavazzák és egy olyan határozatot fogadjanak el, mely a kormánynak megtiltja a közös és más kiadásokról való gondoskodást.

Az egész helyzetet a Kossuth-pártnak az a határozata bontotta fel, hogy az indemnitást nem szavazza meg. Ezt, úgy látszik, Bécsben már tegnap délután tudták és erre következett Khuen-Héderváry és Lukács meghívása.

Egy budapesti újságtudósítónak volt alkalmja tegnap este beszélgetni Lukács Lászlóval és Héderváry Károly gróffal.

— Éppen most tudatták velem telefonon, — mondotta Lukács — hogy öfelsége engem a kabinetiroda uján táviratilag péntekre magához rendelt kihallgatásra. Ezen meghívásból még korántsem lehet arra következtetni, hogy a kihallgatáson esetleges kabinetalakítási megbízatás céljából fog történni. Annál is kevésbé, mert hiszen öfelsége éppen most utasította a jelenlegi kabinetet az indemnitás betérjesztésére. A király további szándékairól pedig még halvány sejtelmem sincsen. A kihallgatáson fogok tehát a király kívánságairól tudomást szerezni.

Héderváry gróf a következőleg nyilatkozott:

— Éppen most délután fél 4 órakor vettem kézhez a kabinetiroda meghívását a pénteki királyi kihallgatásra. Hogy ez reám nézve mennyire meglepetésszerűen jött, azt legjobban bizonyítja azon körülmény, hogy tegnap még értesíthettem a Nemzeti Társas-kört, hogy a pénteki társasvacsorán részt fogok venni. A meghívás folytán pedig egyenesen Bécsbe utazom. A kihallgatás céljáról és okairól fogalmam sincsen.

Mi történik a Ház ülésén?

Budapesti tudósítónk táviratozza: A Ház holnapi, pénteki ülése csak formális jellegű lesz. Az indemnitási javaslatot a szombati ülésen terjeszti be a kormány, amelyet a Ház a pénzügyi bizottság elé fog bocsájtani. A jövő héten, hétfőn nem

Szomoruan kellett konstatálnom, hogy vége mindennek, megvénűtem, más is tudja; a szemembe mondták.

Iyesmit érezhetett Napoleon Waterloo után. Ma már belátom hogy az ö vesztésege valamivel nagyobb volt, mint az enyém. Az én Waterloom tegnap volt. A szerencse csilaga elnagyott és én nem is próbáom meg visszaesogatni. Minek? Elég volt a komédiából. Nincs kedvem többé vén fejjel bakfis szerepet játszani. Fáradt és kimerült vagyok.

A béli ruhámat is mind elpakkoltam már. Egy kicsit könnyeztem, amig sorba egymásután vándorolt be a sok rózsaszínű holmi.

A puha, illatos krepdesin, a virágok, a napsugaras, ragyogó, rózsaszínű álmok. Bizony sok mindent temettem abba a skatulyába. Sok minden kerűt föl ma a padlásra. Nem akarom többé látni. Felek, hogy megingatnak elhatározásomban. Oa, hisz én ugy imádom a bált, a zenét, az édes, a dalamos táli muzikát. A lelkem most is éppen olyan fiatal, mint volt nyole év előtt, csak az emberek, azok kényszeritenek lemondani a lelkem legnagyobb gyönyörűségéről.

Nem megyek többé bálba. Nem leszek olyan, mint nagyon sokan, nem akarok dekoráció, fali dísz lenni.

less ülés, mert az elnökség Bécsbe utazik s bemutatkozik Öfelségének. Így tehát kedden kezdi meg a Ház az indemnity-tárgyalását, amely december 22-ig fog tartani. Ekkor közbejön a három napra leredukált karácsonyi szünet s így ebben az évben még csak két nap áll rendelkezésére a kormánynak, hogy az indemnitást letárgyalja.

Tisza István Budapesten.

Budapesti tudósítónk táviratozza: Tisza István gróf ma több napi tartózkodásra Budapestre érkezett. Már ma délelőtt meglátogatta Tiszat Wekerle miniszterelnök, akivel hosszabb tanácskozott. Hír szerint Tisza István grófnak nem tetszik a Lukács-féle kombináció s ha Lukács a kormányalakítással megbíznák, úgy őt nem támogatná.

Lukács és Khuen elutaztak.

Budapesti tudósítónk táviratozza: Lukács László és Khuen-Héderváry gróf már elutaztak Bécsbe. A két politikus délután két órakor Győrben találkoztak egymással. Lukácsot és Khuent holnap délelőtt fogadja külön kihallgatáson a király.

Házfeloszlítás előtt?

Bécsből táviratozzák: A Neue Freie Presse mai száma feltűnést keltő szenzációs cikket közöl. A bécsi lap szerint a holnapi napon igen nagyfontosságú események fognak lejátszódni. Lukács és Khuen gróf kihallgatáson jelennek meg a király előtt s nagy a valószínűség, hogy az audienciáról a király kormányalakítási megbízásával fognak távozni. A Wekerle-kabinet eddig passzív politikát folytatott s csak a legutolsó pillanatban terjesztette be az indemnitást. Ennek az elfogadását az ellenzék minden bizonnyal obstrukcióval fogja megakadályozni. Bécsben jól látják az eseményeket s mert a költségvetés meg nem szavazása a Házfeloszlítást vonná maga után, a kormány gondoskodik egy olyan kabinetről, amely azt nyomban végre is hajtaná.

A politikai pártok ülései

A Justh-párt tanácskozása.

Budapesti tudósítónk táviratozza: A Justh-párt ma este hat órakor tartotta meg értekezletét Justh Gyula elnöklete alatt. Először belső ügyeket intéztek el, majd rátértek arra, hogy milyen állást foglaljanak a pénteki ülésen az indemnitási javaslattal szemben. Justh Gyula beszédében éles hangon bírálta a kormány eljárását s kijelentette, hogy a 48-as függetlenségi párt mindenképpen meg fogja akadályozni, hogy a parlamentben a kormány indemnitási javaslatát elfogadjassék.

Kmetty Károly volt a következő fel szólaló, aki hevesen kikelt a kormány ama kijelentése ellen, mintha az indemnitás a törvény alapján történnék.

Batthyányi Tivadar gróf, Földes Géza szólaltak föl még ezután. Elnök ezután javasolja, hogy az indemnitást a pénteki ülésen ne fogadják el. Ezt párt-határozatképpen ki is mondták. Ezután elhatározták, hogy nem fognak obstruálni hanem tárgyilagos vitával fogják megakadályozni az indemnitás elfogadását.

Majd a pénteki ülésre tervezett politikai formákat állapították meg. Az ülés

végén konstataáltak, hogy a 48-as függetlenségi pártnak 137 tagja van.

A Kossuth-párt értekezlete.

A Kossuth-párt ma délután öt órakor tartotta meg értekezletét a Pannónia-szálló külön termében. Az értekezleten elfogadták Bethlen István grófnak tegnap benyújtott határozati javaslatát, amely az indemnitás elvetéséről szólt. Elfogadták továbbá Bethlen István grófnak azt a javaslatát is, hogy a királyhoz feliratot intézzenek, amelyben arra kéri az uralkodót, hogy tekintettel az idő rövidségére, nevezzen ki parlamenti-kormányt. Az értekezlet ezzel véget ért.

A cigányügy rendezése.

*

Mióta a politikai válságról kitűnt, hogy gyógyíthatatlan betegségben szenved, a közvéleményt a cigányügy rendezése foglalkoztatja. A városok főkapitányai, a miniszteriumok, a vármegyék foglalkoznak a cigányügy rendezésével, de még eddig a cigányügy nem akart megoldódni. Debreczben a cigányügy megoldásában eddig csak Végh Gyula főkapitány képviselte, most azonban én is sorompóba lépek, mert — mint mondani szokás — régóta tanulmányozom a kérdést és ezért hivatva érzem magam, hogy a cigányügy rendezésére javaslatot készítssek.

Korszakalkotó javaslatom itt következik pontokba foglalva.

1. Egy cigányminisztériumot kell felállítani. Cigányügyi miniszternek öbajtandó Polónyi Gézát megnevezni. Ha azonban Polónyi Géza a miniszteri tisztséget mégis — elfogadná, államtitkárnak Lengyel Zoltán nevezendő ki.

2. Apponyi Albert gróf kultuszminiszter megbízandó, hogy a Franciaországból ki telepített összes apácákat és szerzeteseket telepítse Magyarországra, hogy ezek a cigányokat vallá-erkölcsi alapra helyezték.

3. Wekerle Sándor pénzügyminiszter utasítandó, hogy készítsen törvényjavaslatot egy cigányadóról. A cigányadót azonban nem a cigányokra, hanem az ország lakosságára vetendő ki. A cigányadót kizárólag katonai célokra szabad fordítani.

4. Dr. Apponyi disz doktor felkérendő, hogy fedezzen fel egy cigány-szerűségeket a cigányok büncs hajlamai ellen.

5. A cigánygyermek-összefogdosandók és elhelyezendőek egy cigányinternátusban, ahol a gyermek-cigánykereseket fognak hányni. A keresetek eladandók a kocsigyárosoknak s a befolyó jövedelem Magyarország kulturális céljaira fordítandó.

6. Az ország cigányai összefogdosandók és eddigi büneik miatt megnyuzandók.

7. A cigányok ügyvédjévé Varga Lajos dr. nevezendő ki. (Megjegyzés: A cigányok nem kötelezhetők, hogy a Varga-féle függetlenségi pártba belépjenek).

8. Az ország összes cigányai felakasztandók egymás elrettentésére. A legutolsó cigány azonban a késő nemzedék számára spirituszba helyezendő.

Ime, ebből a nyolc pontból áll az én javaslatom. Ha a javaslat valamennyi pontját végrehajjták, bizonyos vagyok benne, hogy a cigányügy egyszermindenkorra rendezve lesz. Ezen a helyen köszönetet kell még nyilvánítanom Végh Gyula főkapitánynak, akinek a javaslatából merítettem javaslatom vezérfonalát s az ő intenciója húzódik végig vörös fonalként a javaslatomon.

(duhaj.)

Az ötödik felolvasó-est.

Befejezték az első ciklust.

A felolvasó-esték eddigi sikerei után méltán várható sokat az estétet látogató közönség a tegnapi estétől, mely az idei sorozat első felét zárta be a rendező-bizottság. Meglátáztok ez a termen is, amely — ha még lehetséges — a szokottnál is zsufo tabban megtelt most fényes, előkelő hallgatósággal. És ezt a várakozást a program csakugyan megérdemelte.

A Svetits intézet tanítóképzőjének énekkara nyitotta meg az estét. A kitűnően képzett, fegyvelmezett és igen szép hanganyagú énekkar Sztojanovits „Beteg leány” c. tartalmas compositióját adta elő a nála már megszokott nagy hatással, a Tisz Antal dr. gondos vezetése mellett. A szép siker orosz-lánrrésze, persze, mégis csak Mária Izabella nővért, a nagy tudású tanárnőt illeti, no meg a fölhangzott tapsból is kellő rész!

Mártonfalvy György, zsidóunk zseniális karmestere, ki ép oly zseniális szerző is, ez estén mint a zongora művészi kezeleje mutatkozik be. Saját szerzeményét játszotta, a „Rákóczi fantáziát”, mely tele van színnel, szívvel, erővel, poézissal és hatással. A gyönyörű munkát hatalmas erővel s tökéletes technikával játszotta oly hatást keltvén, hogy a zúzó tapsra még Delibes egyik balletjéből játszott egy végtelenül finom keringőt, ismét megérdemelt zajos tapsokat aratva.

Schweighoffer János dr. kegyesrendi tanár assisi szent Ferencről tartott igen tartalmas felolvasást. A XIII. század e nagy alakját nagyszerű prespektívában mutatta be, lehető rövid, de minden ízében jellemzetes vonású életrajza mellett méltatván szeretettel festett alakját egyházi, de főképp socialis szempontból. A tárgy bő ismeretét bizonyító szép dolgozatot lelkes tappsal honorálta a hallgatóság.

Suppének egy éppen itthon ritkán hallható pompás zongora-hármasát, egy remek magyar ábrándot, Schuster József (I. hagedu), Göbller Géza (II. hagedu) és Mártonfalvy György (zongora) mutatták be. A három kiváló zenész igen jeles összjátékot produkált, szinte orkányszerű tapsot s oly általános tetszést aratva, hogy a darab frissét ismételnők is kellett.

Nagyon kedves vig monológ következett ezután. Vass Jolán adta elő Boruss Mihálynak vidám munkáját, a „Nőemancipáció” címűt. Megnyerő megjelenése, szép organuma és kedves, temperamentumos előadása valóban lebilincselte a közönséget, mely zajosan megtapsolta az ügyes szavaionót.

Liszt Ferike, akiből méltán remél a Solymosy színész-iskolája egy igen szép jövőjú szubrett színésznőt, a Mártonfalvy György hatásosan színerő, biztos zongorakerete mellett énekelte a Rip-rip Levéláriáját, meg a közkedveltségű „Két veréb” c. dalt. Csinos és szép csengésű hangja már is nagyon kedvesen hatott, előadása pedig valóban meleg volt, s méltán részvételt a nagy tapsra, mely éneke után fölhangzott.

Az este valóban diadalmas koronát tett Mihalovits Jenő poétikusan megírt szép karácsonyi története, mely elégikus hangjával, tiszta mese-szövéssel, következetes fejlesztésével, főképp pedig szívből jött, megindító stílusával nem egy szembe vszarszotte oda az elegia bánatos, de a megnyugvásban édes-bussá váló könyeit. E szép, irodalmi értékű szám bensőséges hatása alatt, kevés-sel 7 óra előtt, emelkedett hangulatban cszlott szét a közönség.

340 oldalra terjedő naptárunkat csakis előfizetőink kapják díjtalanul. Hátralékosok pedig tartozásuk ki-egyenlítése után. Új előfizetők akkor, ha legalább 3 hónapot befizetnek.

Végtelen ülés a Reichsratban.

Viták az éjszélben.

Kibőjtölik az obstrukciót.

Bécsből táviratozzák, hogy az osztrák képviselőház tegnap óta permanenciában van. Ez azt jelenti, hogy egyfolytában megszakítás nélkül kitarthatóan ülésezik, tárgyal és tanácskozik mindaddig, míg a parlamentarizmus moderna nyavalyáját, az obstrukciót le nem küzdi, vagy a kormány véget nem vet a szokatlan színjátéknak és reichsrathot el nem napolja és azután feloszlatja.

A váratlan fordulatot az idézte elő, hogy a szláv pártok szövetsége, az ugynevezet szláv unió heteken át folytatott meddő békéltetési akció után tegnap délután ki-mondotta az obstrukciót. Ezzel ismét megindul a sürgősségi indítványok végtelen sorozata, hogy a napirendet, amelynek élén két fontos javaslat: az indemnitás és a kereskedelmi politikai felhatalmazási törvény áll, eltorlaszolja. A dolgozni akaró pártok ezzel szemben elhatározták, hogy a képviselőház permanenciában marad karácsonyig, újévig, ha kell és megkísérli, hogy az obstrukciót kifárasztja. Ez ugyan aligha fog sikerülni, de nem is az a tulajdonképeni cél, hanem az, hogy megmutassák, hogy a képviselőház két nagy tábora közül melyik az, mely a parlament munkáját lehetetlenne teszi.

Egész Ausztriában, de nálunk is a legnagyobb figyelemmel és legnagyobb érdeklődéssel kísérik az izgalmas ülést, melybe már tegnap beleszólt a karzat is, hogy a végnélküli tárgyalás ne legyen olyan monoton. Bizonyára nem ez volt a páratlan parlamenti fejtegetnek utolsó lármás incidense. És mialatt benn a megegyezni nem tudó parlamenti pártok viaskodnak az obstrukció körül, künn megmozdult az utca: nagy szociáldemokrata tüntető menet vonult el a reichsrath palotája előtt, hogy érzelmeit a parlament előtt, mely dolgozni nem tud, csak marakodik, kifejezze.

Tizenkét órás beszéd.

Bécs, december 16. A nevezetes ülés, amelyről nem lehet tudni, hogy mikor ér véget, tulajdonképen tegnap délután fél 8 órakor kezdődött amikor az elnök felkarta függeszteni az ülést, de a Ház nagy többséggel kimondta, hogy a jelenlegi helyzetben nem lehet szünetet tartani. Ebben a percben Kotlar cseh agráris volt a szó, aki a határozat kimondása után tovább beszélt reggel háromnegyed 2 óráig. Azután Ballu került sorra. És amikor felvirradt a téli hajnal, még együtt találta az osztrák képviselőházat, melynek most nincs se éjjeli, se nappali pihenője és nem is lesz egyelőre, ha csak fordulat nem áll be.

Bécs, december 16. A képviselőházban Kotlar képviselő éjjel háromnegyed 2 óráig beszélt és így beszéde egyetlen megszakítással több mint tizenkét órán át tartott. Ezután a vitát bezárták. A vezérszónokok eláulának a szótól. Holly képviselő, aki a 37. ujsürgős javaslat közül a prágai cseh állatorvosi intézet létesítésére vonatkozó első sürgősségi javaslatot benyújtotta, belefog a zárzóba és beszédét reggel fél 7 órakor fejezi be. A Ház ezután megejteti a szavazást, elveti az első sürgősségi javaslatot és nyomban utána megkezdi a második sürgősségi javaslat tárgyalását. Az ülés tovább tart. A helyzet változatlan.

Bécs, december 16. Spacek képviselő, aki reggel fél 7 órakor a második cseh agrárius sürgős javaslat megokolását megkezdte, délután beszél.

A Ház képe reggel.

Bécs, december 16. Aki ma a kora reggeli órákban a parlamentbe belépett, a Ház helyiségeit teljesen megvilágítva találta. A villamos lámpák éretek, a folyosókat rozszillatú, fojtó levegő töltötte be, miben az ember orrát kellemetlen étel- és dohányiszag csiklandozza. A buffetben még néhány sápadt, a virrasztástól álmos alak ül, mások improvizált fekhelyeken heverésznek.

Az üléssteremben halk zsongás hallatszik. A baloldalon a képviselők egyszerűen ülésolvasással igyekeznek az időt eltöltetni míg a jobboldalon az obstrukcionistaik között áll az épen soron levő szónok, ki óriási felolvasásra szánt anyagot halmozott fel maga előtt és alig hallható hangon és lehetőleg vonatott tempóban mormolja végtelen beszédét. Két három párhíve segédkezik, vizről és más trissitőről gondoskodnak és időnként tapssal és zajos nevetéssel szikítják félbe, vagy hangos párbeszéddel igyekeznek a szónoknak pihenésre alkalmas szüneteket szerezni. A dolgozni akaró képviselők új csoportját, kik a kora reggeli órákban belépnék a terembe, párhívek hangos tetszésnyilatkozatokkal üdvözlöik. Így folytatódik, kevés változatossággal ez a látványosság. A dolgozni akaró pártok el vannak szánva rá, hogy az obstrukciót minden áron kibőjtölik.

Ülés az éjszakába.

Bécsből táviratozzák: A Reichsrath ülése késő este még egyre tart. Délután fogtak hozzá a második sürgősségi indítvány tárgyalásához, este pedig a harmadik sürgősségi indítvány körül forgott a vita, amely belenyúlt a késő éjszakába. A Reichsrath bufféjébe kocsiderek számára hordták az ételleket s külön konyhát állítottak fel, éjjeli tizenkét órakor az ülés még egyre tart.

Színház és Művészet

A színház műsora.

PÉNTEK: *Taifun*, színmű. A) bérlet.

SZOMBAT: *Taifun*, színmű. B) bérlet.

VASÁRNAP: Délután *Buridán szamara*, bohózat. Éste *Tilos a csók*, operett, Bemutató előadás.

Tilos a csók. (A színházi iroda jelentése) A vasárnap színe kerülő *Tilos a csók* című új operett a következő kiosztásban kerül színre: XII. Balduin Flamardia királya—Horváth K., Hewiette, a felesége—Zilahiné, Max, a király trombitása—Árkosi, Moly, a kis herceg dadája—Szilassi, Caterina udvarhölgy—Gerő Ida, Igazságügyminiszter—Lugosi, Pénzügyminiszter—Gyfre, Rendőrniszter—Nádor, Koresmáros a felszemű bagolyhoz—Gyöngyi Izó.

Karácsonyi műsor. (A színházi iroda jelentése) Az igazgatóság a karácsonyi ünnepekre a következő darabokat tűzte előadásra: *Elvált asszony*, *Vig özvegy*, *Iglói diákok*, *Felhő Klári*.

Gyermekelőadás. (A színházi iroda jelentése) Az igazgatóság, mint minden évben, karácsony előtt való pénteken 24-én délután 3 órakor mérsékelt helyárrakkal gyermekelőadást tart. Színe kerülő *Hüvelyk Matyi* énekes bohózat.

Mulatság.

— **Debreczeni Gazdakör** f. évi december hó 18-án tartandó bája iránt nagy érdeklődés mutatkozik városszerte, úgy, hogy a múlt évi fényes eredményt is felül fogja mulni, amint az előjelékből látni lehet, nemcsak időrendben lesz első, hanem sikere tekintetében is az első bálók között fog helyet foglalni. Jegyeket előre Antalffy József úr könyvkereskedésében, Nánássy Lajos úr vas kereskedésében, a városgazdai hivatalban és a gazdakör helyiségében, valamint este a pénztárnál lehet váltani.

A kórházból megszökött betörő.

Egy notórius csavargó bűnei.

Megszöktették a cinkostársak.

A debreceni közkórháznak érdekes szenzációja van. Tegnap délután a kórteremből megszökött egy régóta körözött notorius betörő, akit csak a múlt hetekben internált a rendőrség a bűnügyi osztályból a közkórházba, mert a veszedelmes csavargónak inficiáló betegsége volt. A vidéki városok rendőrhatalmái előtt jól ismert alakot, fáradságos munka után kerítette kézre a rendőrség s most, egy kedvező pillanatban sikerült újból elilannia. Valószínűnek tartják, hogy a kórház laogatási idejében régi cinkostársai keresték föl a betörőt, akik ruhát adtak a betörőnek s úgy szoktatták meg. A feltűnést keltett esetről a következőket jelentik tudósítónk:

A budapesti s több más vidéki rendőrség régóta körözi Tóth Ferencet egy notorius, országos betörőt, aki különösen a vásárokon operált nagy sikerrel. Tóth Ferencnek, aki egy sereg álnév alatt szerepelt, része volt az ujjpesti és vércétsági rablásokban is.

A multhéten aztán neszét vette a debreceni rendőrség, hogy a je es mákvirág a városban manipulál s hamarosan sikerült is a rendőrségnek elcsipni Tóth Ferencet, akit bezárították a bűnügyi osztályra.

A rendőrségen tagadta, hogy ő az országosan körözött egyén s Bíró Józsefnek valotta magát. Csak amikor fotografiáját elébe tartották, akkor ismerte be, hogy ő a notorius betörő. Megmozdítása alkalmával betörőszerszámot és százötven korona készpénzt találtak nála.

Tóth Ferencet a bűnügyi osztály magánzárkájában helyezték el, másnap azonban panaszkodott, hogy beteg s a kórházba kíváncszott. A hatósági orvos megvizsgálta Tóthot és konstataita, hogy inficiáló betegségben szenved. A notorius betörőt nyomban a kórházba szállították s ott is volt tegnapig. Tegnap, ebéd után egy barátja látogatta meg Tóth Ferencet s alkalmasint az adhatott neki ruhákat, mert eszére a kitűnő farfú eltűnt a kórházból s azóta sem találják meg. A rendőrség erőlyesen nyomoz a megszökött betörő után.

HIREK

— **A karácsony előtti vasárnapi munkaszünet.** Az Omke kérelmére a kereskedelmi miniszter megengedte, hogy e hó 19-én, vasárnap az üzletek egész nap árusithassanak.

— **A kórházi bizottság ülése.** A kórházi bizottság e havi üléset szombat délután tartja meg a városháza kistanácstermében, Körner Adolf tanácsnok elnöklété alatt.

— **A belga király haldoklása.** A Magyar Távirati Iroda brüsszeli értesítője szerint, amelyet tegnap este fél tizenegy órakor adtak ki, az orvosok által háromszori, több óráig tartó tanácskozás után kiadott bulletin megállapítja, hogy Lipót király állapota a tegnapi nap folyamán némileg javult. — Ma reggel ez a távirat érkezett: Bár az orvosok megállapították, hogy a király az éjszakát jól töltötte, reggel 4 órakor ismét tanácskozást tartottak, a melynek eredménye még ismeretlen. A tegnapi est folyamán a király állítólag többször elájult.

— **A debreceni vásárok áthelyezése.** A kereskedelmi miniszter megengedte, hogy Debreczen városban az 1910. évben kivételesen az április hó 18—26-ra eső országos vásár április hó 11—19-ig, az október

ült s amidőn társaitól beszédjére nem kapott feleletet. megőrült, ruháit ledobta magáról és úgy ugrott bele a jéghideg hullámokba. A kilenc áldozat egy gőzösnék a legénységi állományához tartozott; ez a gőzös az Erietavat gyakran bejárta s a legutóbbi hetekben beállott viharok idején nyomtalanul eltűnt harminchárom főnyi legénységével és egy csomó utassal együtt.

Megőrült a börze-vesztesség miatt. Budapesti tudósítók táviratozza: Pollák Gyula dr.-t, a Royal-szálló részvénytársaság igazgatósági tagját, a Menetjegyiroda volt igazgatóját e hó 8-án este titokzatos körülmények között a Nagy János utcában levő lakásáról fiakkal a keleti pályaudvarra szállították és onnan Bécsbe vitték. Az ismert budapesti börzianert egy bécsi elmeorvosintézetbe szállították, mert a szerencsétlen emberen kitört az elmebaj. A börzén azt beszéltek, hogy szerencsétlen spekulációk tönkretették, kiforgatták vagyona nagy részéből és a csapás elvette az eszét. Pollák Gyula két év előtt vált meg a Menetjegy-irodától, amelynek három évig volt az igazgatója. Pollák, aki vagyonos ember volt, félmillió koronás hozományával nősült. Közben folyvást spekulált a pénzével. Eleinte nyert is kisebb-nagyobb összegeket, de a börze-nemezis őt sem kerülte el. Egyszerre bekövetkezett a veszedelem. Rövid idő alatt négyszázezer koronát játszott el. A horribilis veszteség elvette az amugy is ideges ember eszét. A katasztrófa e hó 6-án következett be. Összevissza beszélt egész nap, majd papírosan számolt órák hosszát. Hozzá tartozói — apósa és felesége — lesújtottan tapasztalták, hogy Pollák dr. elméje elborult. Elhatározták, hogy a legnagyobb titokban elhelyezik egy bécsi szanatóriumban. — Ma szállították el a szerencsétlen embert s az uton a kísérők azt mondták neki, hogy a bécsi börzére viszik, ahol most sok pénzt lehet keresni. Pollák Gyulát egy első osztályú különszakaszban vitték el Bécsbe, ahol egy előkelő elmeorvosintézetben helyezték el. Bécsi orvossinak véleménye szerint főlépüléséhez kevés a remény.

Konyhakéssel hábaszurta az anyját. Szegedről táviratozzák: Kacsmarik Károly 18 éves távirda-gyakornok ma délelben összeszólalkozott anyjával és izgatottságában egy konyhakés került kezébe, melylyel anyját hábaszurta. A kés beletört az anya hátába. Mikor a fiu anyját véresen összeesni látta, mellbe-surta magát. Mindkettőt a kórházba szállították. Az anya sérülése halálos.

A bizonyíték. Egy egyszerű kordélyos magyar ember pörét tárgyalta ma a debreczeni járásbíró. Beperezték, mert nem fizette meg a zabot, amit a lovai részére vett. A bíró megkérdezte tőle, miért nem fizeti meg a tartozását?

— Kérem, tekintetes bíró ur, — felelte — nem volt igazságos mértéke annak az embernek. Az ötven kilóba számított zsákban csak negyvenkét kiló zab volt. Igen nagyon megkárosodtam.

— De akkor miért vette át a zabot, vagy miért nem mázsáltatta le?

— Lemászáltuk kérem, voltak ott hatan is, akik látták, hogy csak negyvenkét kiló volt egy zsákban.

— Csak aztán jó volt-e az a mázsa? — szolt ismét a bíró. És tudja-e ezt bizonyítani? Van-e rá bizonyítéka?

— Hogyne volna, kérem, el is hoztam magammal. Ott kinn van a kocsin.

— A kocsin. Micsoda?

— Hát a mázsa. Az volt írva az idézésen, hogy hozzam el a bizonyítékaimat is. Hát elhoztam.

A bíróság a mázsát nem fogadhatta el bizonyítéknak, ellenben elrendelte a tanúk kihallgatását. Ezek majd eldöntik, hogy

igaza volt-e a szegény kordélyosnak és az ő mázsájának.

— Osztálysorsjáték. Budapesti tudósítók sürgönyzi: Az osztálysorsjáték mai húzásán a következő számú sorsjegyek nyertek:

5000 koronát nyert: 77116.

8000 koronát nyert: 60729.

1000 koronát nyertek: 28458, 47400 88104.

500 koronát nyertek: 3892 27118 38958 38954 80488 90955 95404 96504 104464.

300 koronát nyertek: 14593 18259 18780 25727 28521 28717 30447 40864 43286 63917 64070 68632 73297 74398 92255 97818 108593.

A többi kihuzott számok 120 koronát nyertek.

— A Néptakarékpénztár mint szövetkezet Piac-u. 75. az a heti biztosítással kapcsolatos hosszú lejárati kölesnöket nyújt.

— Gumi különlegességek Győrffy Testvérek Piac-u. 30

— Megnyitott a baba menyország! Kossuth u. 4. szám alatt. Babáknak ingyen, Papáknak és Mamáknak olcsó pénzért, csak rövid ideig látható.

— Szilveszter-estélyére a Royal-szálloda külön helyiségei kibérelhetők.

— Bámulatos olcsón vehet most képes mesés könyvet, levélpapírt és más karácsonyi ajándékot Aczél antiquáriumban.

— Megnyitott a legújabb férfi fiu és gyermek ruha Versenyruház a Csapó utcán a „Kispipa” helyén. Rendkívüli olcsón lehet ott vásárolni téli ruhákat.

Nagymennyiségű képeslap érkezett leszáll. áron kaphat **Harmatynál Fűvészkert u. 14.**

— A Haverda Mariska bűnpöre nem kellett olyan feltűnést, mint az a hír, hogy Schwartz pipánál a városházzal szemben, alkalmas Karácsonyi ajándékokat pénz nélkül csekély havi részletre lehet kapni u. m. fényképező gépek, mindennemű fegyverek, Browning pisztolyok, bőrdöngők, mindenféle hangszerek, gramofonok, jég- és pénzzekrények, valódi Meidinger kályhák, sőt ékszer is.

— Karácsonyi és újévi ajándékoknak legalkalmasabb diszkönyvek, ifjusági iratok, díszes levélpapír dobozok stb. nagy választékban kaphatók **Hegedűs és Sándor** könyv és papírkereskedésben **Kossuth u. 11**

— Megsugom önnek, hogy a leg szebb és legolcsóbb gyermekjátékok, mennyasszonyi és alkalmi ajándéktárgyak legelőnyösebben **Mentze Henrik** áruházában szerzethetők be.

FŐVÁROSI BAZÁR

Debrecen, Simonffy-utca I. sz. Bórpalota.

Eljegyzése előtt

okvetlenül keresse fel

ROSE DEZSŐ

előkelő ékszer üzletét,
DEBRECZEN, Piac-u. 55. sz.

ha ékszerbevásárlását biza-
::: lommal óhajtja eszközölni. :::

Közgazdaság.

Terménytőzsde.

Schwarz E. debreczeni bizományos távirati jelentése
Budapest, 1909. dec. 16.

Készáru 5-10 magasabb.

1910. októberi buza 11.86 11.87

májusi buza — — — —

1910. áprilisi buza 14.06 14.07

májusi rozs	—	—
1909. októberi rozs	—	—
1910. áprilisi rozs	9.94	9.95
1901. októberi zab	—	—
májusi zab	—	—
1910. áprilisi zab	7.62	7.63
1910. júliusi tengeri	—	—
májusi tengeri	6.74	6.75
1909. szeptemberi zab	—	—
augusztusi tengeri	—	—

Regény-Csarnok.

Jolán

(31.)

(Kis regény.)

Írta: Radó István.

Ugy-e így csókolt meg azt a más k leány is, Ilonkát. Rájajoltál, két kezét meg fogtad és rácsókoltál egy, sok csóko', Ugy-e ő is csókoltad. És most engem akarsz csókolni, úgy-hogy őt csókoltad. Egyiket a másik után. Szégyeld magad. Szégyeld magad. Engem akarsz csókolni, aki ismerem a másik lányt Szégyeld magad.

Gyuri nagyon rántott magán, felállott, felség-tette Jolánt és elment.

13.

Mikor Jolánék elutaztak, Gyuri üresnek találta a várost. Dolga nem volt, ismerősei lassanként elutaztak, nem volt senki, akihez járhatott volna. Lassanként régi ismeretségeket ujtott fel, visitelt olyanoknál, akiknél évek óta nem volt, kávéházakat járt sorra, csak hogy eltöltse a napjait. S mindig számolta a napokat, hogy meddig kell még otthon unatkoznia.

Megmondta, hogy mikor utazik. Aznap felpakolt valami kis táskát veit a kezébe és elutazott.

Jolán a ház kapujában várta. Gyuri már messziről nézte és nézte folyton a szeméit, a szemébe. Erősen, hosszasan fogtak kezét egymással és nem köszöntek egymásnak még a sablonos köszönetessel sem. Csendben egymás mellett mentek be a házba s csak ott szólalt meg Gyuri, hangosan köszönve a Jolán anyjának.

Azután beszélgettek arról, hogy az alatt a néhány nap alatt mit csinált az egyik Pesten, a másik a nyaralóban. Nem tudtak egyedül maradni, hogy kibeszélgethessék magukat. Mindig volt körülöttük valaki, hogy nem beszélgethettek.

Egyszer Gyuri elkísérte valahová Jolánt Egyedül voltak. Gyuri azt mondta neki:

Jolán már Pesten kértem egy beszélgetést. Maga megígérte. Most kérem megint. Addig nem akarok elutazni.

Jolán nagyon ká'kan felelte rá az igent, és bólintott egyet.

Es eltelt két nap és Gyuri nevetgált mulatott, beszélgetett és mindig várta a pillanatot, az egyedül beszélgetést.

Utolsó nap délután volt. Jolán is Gyuri is lenn ültek a kertben, de néhány ismerőssel. Gyuri egyszerre azt mondta Jolának. Marától én kértem valamit,

Jolán elcsodálkozott.

Maga? Tőlem kért valamit?

Igen és maga meg is ígerte.

Jolán még mindig gondolkodó arccal felállott és ment a veranda felé. A lépcsők e őt megállott, vissza fordult és újra kérdezte Gyurit:

Mit kért maga tőlem?

Es intett egyet, hogy Gyuri menjen utánna. Gyuri felállott és lassu léptekkel ment ftt.

Fenn ültek mindketten. A fiu eltartta az arcát egy pillanatra, azután, mint aki valamire hirtelen elharáozza, magát, felkapta a fejét és szembe nézett Jolánal.

Jolán, én magának mindent elmondtam magamról, tudja hogy én szerelmes voltam és szere mes vag ok magába. Tudta?

— Nem. Nem tudtam. Nem tudom. És nem is hiszem. Nem hiszem, hogy maga belem szerelmes.

Lehet. Magának elbiszem. De h gyjezt el, hogy nagyon szeretem. Szerelem, nem

szeretem, mindegy, de most, mikor elválnék, megmondhatom, hogy nagyon szeretem, nagyon szeretem.

Ujra eltakarta az arczát. Láttam, hogy Jolán nem nevetett, látta, hogy nem is gondolt arra a másik lányba s érezte, hogy mennyit veszített el. Mily szép napokat, milyen vig órákat avval, hogy szégyellte magát, hogy félt. S megint felmerült Ilonka képe, aki mindig odaállt elébe, mikor Jolánhoz akart köze ebb jutni. És szerette volna, most ütni, verni azt a lányt és ütni, verni öklözni maga magát. Hirtelen megint Jolánhoz fordult.

— Jolán erre az egy furcsa kérdésemre adjon még feleletet. Jó emlékei lesznek rólam?

Jolán nem tudta, mit tegyen. Fiúnak szemtől szembe nem tud dicséretet, mondani, soha nem mondott és Gyurit megsemmisítette a durva válasszal elboacsátani. Elnézett a feje felett és azt mondta:

Ha rossz emlékeim lennének, nem engedtem volna, hogy annyira jusson a dolog, hogy egyáltalán legyenek emlékeim.

Hirtelen feállt.
Jolán, szolt oda osendesen a fiu. Jolán még egy pillanatig várjon. Jolán!

(Folytatjuk.)

A legnagyobb bazár-árubáz a Dégenfeld-téren (Kenyér-piacz) levő

Párisi Nagy Bazár

Ma kezdődött meg a nagy karácsonyi vásár!

Mérsékelt olcsó árak mellett kaphatók mindenféle alkalmi ajándék tárgyak, játék- és díszműtáruk.

Párisi Nagy Bazár

DEBRECZEN, Dégenfeld-tér.
Kenyér-piacz! Kenyér-piacz!

Debreczen szabad kir. város polgármesterétől.

4575—1909. szám.

Hirdetmény.

Debreczen sz. kir. város házipénztára által kezelt utalap pénztára 1907—08. évekről szerkesztett zárszámadásai az 1890. évi I. t. cz. 28. §-a értelmében a polgármesteri irodában **folyó évi decz. hó 15-től december 30-ig** 15 napi közszemlére kitétvén, erről a város közönségét azzal értesitem, hogy az ellen a netaláni észrevételeiket hozzám a fent kitétt határidő alatt beadhatják.

Debreczen, 1909. december 15.

Kováos József
polgármester.

Karácsonyi ajándéku legalkalmasabb Fésű, Manicur és Parfüm cassettek, Tollett tákrök, női készletkák a legjobb választékban kaphatók **Stern József és Testvére** kefégyár r. t. városi raktárában Piacz-utca 22. sz.

Popper Dávidné
öhl. szülész nő lakását Széchenyi-utca 25. sz. alól **Széchenyi-utca 14. sz. alá helyezte át.**



ASTHMA

Mellszorulást és rövid lélegzést azonnal megszüntet a **Dr. Elswirth Astmol-Astma Por**, mely számos orvos és gyógyult által el van ismerve.

Probaküldeményt ingyen és bérmentve küld Török József gyógyszerész, Budapest VI, Király utca 12. Nagy doboz ára 3.— korona. Kaphato minden gyógytárban.

Miért

lehet a legszebb

Babát

és legújabb

Játék árukat

mesés olcsón beszerezni

Schwarz M. L.-nél

mert az a legrégebbi üzég a szakmában, A Piaczon 38. sz. nagy. kir. posta mellett.

A karácsonyi idényre

ajánlom becses figyelmebe az üzletben rendezett kiállítást, ahol nagyválasztékban saját gyártmányu habstütemény, birsalma sajtból arabeszk. barack, csomoge Patience sütemény, mandulás sütemény, likör és fondán karikák c okoládé alakok kaphatók ezek kivül raktáron tartok

karácsonyfa díszeket

kis likörüvegeket, arany és ezüst szálak (L-meta) kis sörös üvegeket, csokoládé szivarkát és cigarettákat, salou cukorkákat legdíszesebben csomagolva és még sok szép és olcsó ajándéktárgyat

RIESZ LIPÓT cukrász
Piacz-utca 42.

Arverési hirdetmény.

Az Alföldi Takarékpénztár Debreczenben, Piacz-utcai pénztár-helyiségében **folyó hó 29-én, délután 3 órakor** az 5261, 5267, 5638, 5672, 5690, 5704 és 5564 számu kamathátralékos lombard kölcsönök értékpapirjai és ékszerei elárvereztetnek.

Alföldi Takarékpénztár
Igazgatósága.

Karácsonyi kedvezmény.

3 pár bőr keztyű dobozban 4.---
6 " " " " keztyű tágitó és gombolóval 7.50
12 " " " " keztyűtágitó gomboló és sikporzóval 14.50

Schön Sándor

keztyű, kötszer és orvosi műszertárában
Debreczen, Piacz-u. 12.
Stenczinger-ház.

Apró hirdetések.

10 szög 40 fillér, azontul minden szó 4 fillér, a legkisebb hirdetés 40 fillér.

Vastag betűkből szedett minden szó 8 fill. Apró hirdetések előre fizetendők. Vidéki tudakozásnál tessék választékos címet küldeni.

Betöltendő.

Kereskedelmi végzett fiatal ember, ki könyvelésben jártas azonnali belépésre felvételt. Cím a kiadóban.

Fiatallásparhoz egy takarítónő felvételt. Cím a kiadóban.

Egy ügyes könyvkötőleány azonnal felvételt a Hoffmann és Kronovitz cégénél.

Házmester, gyermektelen, fizetéssel kerestetik azonnali belépésre Vár utca 2. számú háznál Értekezhetni: d. e. 9-10-ig

Adás-vétel.

Téli női, férfi és gyermek harisnyák, keztyűk, alsó trikó ruhák leszállított áron Marton Gyula üzletében Piac-u. 9. Új harisnyák kötése és fejelese elfogadottnak.

Új rendszerű női férfi divatárak és bútorok. A mai naptól kezdve minden hitelteljes egyén kényelmes heti vagy havi részletfizetés mellett szerezheti be nálam ezüstkészletét női divat öltözködésekben, női kabátok, férfi öltönyök, felöltők, mindennemű váznak és csinosítványoknak, saját készítésű cloth és Cashmir paplanokban, valamint egyszerű és modern bútorokban. A készpénz melletti árnál mindössze 5% árkülönbség. Kaiser Salamon, Hatvan-u. 2.

Eladó a város belső területén fekvő Szechenyi utca végén egy hord 260 □ olyan telen is lakható nyaraló, mely áll teljesen gondozott parkból, 4 szoba (szilárd épület) és az összes modern mellekhelyiségekkel levő ur lakásból, teniszpálya, villanyvilágítás, továbbá nagy gyümölcsös és kerti veteményeknek megfelelő földből. A legjutányosabb fizetési feltételek. Értekezhetni: Turai Farkas tudakozó irodájában.

Eladó házak. Szechenyi utca 50. sz. ház 30.000 korona, a betéti. tarozás válalasa mellett; Arany János utca 59. sz. ház, ára 30.000 kor, mely 6 év alatt fizetendő le, addig természetesen 5 1/2% kamat fizetendő.

Lakás.

Egy szép nagy pincze-raktárhelyiség, száraz, világos, tiszta azonnal kiadó, értekezhetni Arany János utca 23. szám alatt.

Különbéle.

Új női fodrász terem nyit meg, modern villanyberendezéssel, ahol shampooing-mosás, hajfestészet, ondulálás és a legdivatosabb hajmunkák legszebben készíttetnek. Weisz Edéne Piac u. 38. az udvarban. Kifésült és vagott haját legmagasabb árban veszek.

Elvesztett egy koffer Mester-utca végéről a konnógáug terjedő uton. Megtaláló 100 korona jutalomban részesül Piac 59. a házm. stérnél.

Magánutató iroda. Iskola utca 4. szám kényes megbízásokat, megfigyeléseket és nyomonosásokat vállal, úgy magán, mint családi ügyekben. Krámer József.

Levélbelyeg gyűjtemény 16.000 különböző. garantált valódi, postai levelezőlapokat is kívánatra választás céljából 50-70% olcsóbban minden katalógus áránál küld A. Weisz Wien Adiergasse 8. bevásárlási fiók London.

Karácsonyra ajándékul!

Francia és angol illatszerek Casetták

óriási választékban legolcsóbban beszerezhetők a

Központi drogueriában

DEBRECZEN Piacz-utca. — Városház épület

Donogán és Somossy

cégnél

Debreczen, Ristemplombazár.

Megkezdődött a nagy

„Karácsonyi Vásár”

Elsőrendű áruk kerülnek eladásra leszállított áruk mellett.

Első dus választéku előnyomda.

karácsonyi vásár.

Legujabb kivitelű karácsonyi és alkalmi ajándék tárgyak dus választékban.

Füstös Dezső

előnyomda és női kézimunka üzlete. DEBRECZEN, Piacz-utca 12. szám. a. Fehér, színes himzés és montirozás és harisnyafejelési vállalat.

SZABÓ LAJOS FIAI cég

divatruházában

leszállított áruk mellett

karácsonyi vásár

folymatban van.

Árak, minőségek, választék versenyen kívül!

Sport flanel	• eddig 24 krajcár	17 kr.
Velour Velez	• karácsonyi ára	26 kr.
Mosó delain	• eddig 36 krajcár	26 kr.
Francia delain	• karácsonyi ára	26 kr.
115 cm. Angol szövet	• eddig 42 krajcár	50 kr.
110 cm. Divat szövet	• karácsonyi ára	50 kr.
Ruhaselymek	• eddig 85-90 kr.	90 kr.
	• eddig 80 krajcár	1 frt.
	• karácsonyi ára	
	• eddig 165 kr.	
	• karácsonyi ára	
	• eddig 2-3 forint	
	• karácsonyi ára	

A többi föl nem sorolt mintázott, 40-50%-os árengedmény. különféle egyszínű kelménél

MEGLEPŐ SZINTE CSODÁLATOS GYÓGYEREDMÉNYEK

APTAMÁSI

LITHIUM-GYÓGYVIZ

zel gyomor, vesese, hólyagés belbántalmaknál oalamint asthma, bronchiale, köszvény és húgysavas diathesis eseteiben.

Kapható Kotssek Géza fűszer és csemegé kereskedésében Debreczen, Kossuth-utca.

„Gyöngyvirág Crème”

az arokrémekek gyöngye!

Szeplő, májfoltok, pattanások s bőrbajok ellen kiváló jó szer. Simává, fehérré és üdévé teszi az arcot! Sem higanyt, sem ólmot nem tartalmaz. A nappalra való krème nem zsiroz, mig az éjjelre való zsiroz. Egy tégely ára 1 korona.

Kapható:

Mihalovits Jenő

„Kigyó” című gyógyszerárában, DEBRECZEN.